

# 千鸥竞舞松花江 游人共赏生态美

## 江鸥其实就是海鸥,将在哈停留 8 个月,春秋两季是最佳观赏期

■本报记者 王铁军

“走啊,上江沿儿!”是哈尔滨人特有的生活仪式感,如今这句话演变为“走,去江边看江鸥”。近日,松花江城区段成百上千只江鸥上演翩翩飞舞的“名场面”,引来大量市民和游客观看、拍照,近距离体验人鸟和谐相处的“小美好”。

### 人爱鸟,鸟恋人 鸥鸟翔集松花江

春日江风轻抚,坐着群鸥翩飞,和喜欢的人来江边赏鸥,享受惬意时光,市民们感叹这是哈尔滨的新型解压方式。看,从松浦大桥江心到沿江公园江边,这些美丽的“白精灵”追逐嬉戏、扎堆觅食,把松花江当成了它们的游乐场和食堂,一通欢吃嗨玩,时不时地还在江面上扎个猛子、冲冲浪,甚至跟随游船撒欢儿。

“松花江太美了,江鸥比以前多多了,这是哈尔滨生态环境向好的标志”“人爱鸟、鸟恋人,现在江鸥就往人多的地方靠,浪声鸟鸣十分动听”“北方的好时候来了,碧水蓝天白云与灵动的江鸥绝配,太美了!”……网友表示,哈尔滨松花江的江鸥堪比昆明滇池海鸥,将吸引越来越多的游客观光。

### 江鸥相伴 8 个月 一年两季观赏期

今年江鸥为啥这么多?据东北林业大学野生动物与自然保护地学院许青教授介绍,主要原因一是今年哈尔滨春天来得早,4月11日正式进入气象学意义上的春天,比常年入春日期提前12天。天气暖和,开江日期较常年也提前了,所以江鸥回来的时间早,待的时间长了;二是每年“五一”前后,都是冰城江鸥集中迁徙回家的时候,种群数量达到最高峰,此后它们将在哈市周边分散繁殖,就不会像现在这么扎堆出现在江边;三是松花江水质明显改善,江里鱼虾丰富,沿江生态环境越来越好,且市民爱鸟护鸟意识提高,人为干扰减少,江鸥可以“安居乐业”,不再继续北上寻觅繁殖地,选择留下来



的江鸥数量明显增多。

据了解,哈尔滨的“江鸥”其实就是海鸥,主要来自渤海一带。作为候鸟,迁徙过程中会“经停”,便在冰城安家落户、繁衍后代。目前,哈市最常见的江鸥主要有5种,分别是红嘴鸥、须浮鸥、普通燕鸥、白额燕鸥和白翅浮鸥,其中数量最多的是红嘴鸥。它们生性活泼,喜欢集群活动,是最适宜户外观赏且颜值颇高的水鸟。

松花江一年之中最好的“赏鸥时刻”已经到来。从4月份北归到11月份南迁,有江鸥的“陪伴期”长达8个月,最佳观赏期主要集中在春秋两季,尤其是“五一”和“十一”期间。

作为陪伴哈尔滨市民和游客时间最长的水鸟,近年来江鸥呈现出由沿江向内河分布的特点,城区内有水系的地方就会出现,市民在家门口就能观赏,尤其早上和傍晚,江鸥的数量更多一些。



▲戏水。“哈报手机记者”史敏拍摄

▲觅食。“哈报手机记者”杜丽娟摄



扫描“冰城+”二维码查看视频

## “哈尔滨追花”系列报道

# 百龄古梨绽新颜 京桃杏花齐开放

■本报记者 陈悦

进入4月中旬,主城区的东北连翘次第开放,马家沟沿岸的京桃带着粉红色的浪漫绽放,随后花色艳丽的榆叶梅也陆续进入花期。4月22日前后,山杏顶着白里透粉的五瓣花朵“凑热闹”,一些“着急”的梨花、丁香眼下也开始提前盛开。

“往年各色花卉在时间上呈梯次开放顺序”,市园林部门工作人员解释,今年冰城较常年提前12天入春,受局部小气候忽然转热影响,眼下春花正在扎堆开放。

### 138 岁古梨树 一夜繁花满枝头

在道外区古梨园,今年已138岁的山梨花树,已经悄然开始绽放。这棵古梨树树形优美,树高达12米,枝繁叶茂,远望犹如一把撑开的巨型绿伞,其间点缀着朵朵洁白的梨花。

“这棵古梨树每天都有变化,昨天花开的还不多,今早一看,已经繁花满枝头了。开放时间与往年一致。预计在5月2日古梨树的梨花可以全部绽放,花期可以持续到5月10日”,古梨园工作人员说,现在背阴的一些花朵还没全面绽放,但树上花苞和花朵的“组合”也很美丽。

“这株古梨树是黑龙江省境内有记载



百龄古梨树春日绽放。本报记者 韩伟摄

的最古老的野梨树,于2009年被评定为哈尔滨市第20001号古树名木。现挂牌23010400003,在全市具有很高的知名度。每年花期到来时,会吸引许多市民前来打卡拍照。”市园林部门工作人员说道。

### 春花集中绽放 全城繁花似锦

每年,在中央大街与红霞街交叉口都有十余棵丁香树率先开花。今年4月24日,这里紫丁香已经盛开,芳香沁人心脾,颜色浓郁好看。

在南岗区光芒街42号附近的街头,紫丁香的树枝越过铁栅栏向院外延伸,枝头盛开的淡紫色花朵迎着春光随风摇曳。在很多“老哈”记忆里,丁香花通常都在5月1日之后绽放,今年为啥花开得这么早?

园林专家指出,丁香花提前开花并非普遍现象。个别丁香提前开花,是因为其所处的环境周边局部小气候相对更加温暖,湿度也比较适中,一些朝阳的街路上光照充足,丁香就会提前开花,而在背阴区域,开花就稍晚。虽然哈市一些丁香提前开花,但大多数丁香花

仍在含苞待放阶段,集中进入花期还要等到5月左右。

当前,东北连翘花还没落,冰城杏花、桃花、榆叶梅已开始盛开,丁香、梨花也有了“冒尖”的花朵。接下来,主城区将迎来各色春花大面积集中绽放期,全城将迎来繁花似锦的盛况。今年“五一”假期,“尔滨”风景如诗如画,让人“拉满”了期待值。

### 倡导文明赏花 爱花更要护花

走过杏花长廊,书香伴花香,仿佛来到世外桃源……在冰城的春天,每年花开时节都会吸引大批游客和市民前来观光、赏花。

去哪“打卡”观花?京桃:索菲亚教堂、建国公园、顾乡公园、儿童公园等;杏花:哈尔滨工程大学、三合路、和兴路等;梨花:哈尔滨古梨园、哈尔滨工程大学等;丁香:中央大街与红霞街交叉口、群力丁香公园、太阳岛丁香园、兆麟公园、天池丁香园、儿童公园、斯大林公园等。

园林专家提醒,一些市民为营造“落花缤纷”的美景,会用力摇动树木让花瓣飘落,这样不仅会扰乱落花时间,还会对树干造成伤害,所以提醒市民,赏花更要护花,莫要人造花瓣雨。

## “秀家园冰情雪趣”活动收官

### 20家物企作品参与网上点赞

本报(记者 刘述波)日前,由哈尔滨日报社联合哈尔滨市物业管理协会以及哈尔滨赫力电梯设备经销有限公司共同举办的“赫力电梯杯”“迎亚冬游冰城,秀家园冰情雪趣”网上点赞活动正式“收官”。24日,市物协等活动主办方将奖牌和奖金送到获奖的各小区物业服务企业。

本次活动开展以来,受到广大业主和物业行业的广泛关注和积极参与,陆续收到包括菱建、中海、香林、欣汇龙、保利、华润、卓健、新东方、华瑞、海富金钥匙、四季上东、金碧、昆仑瑞朗、天时瑞瑞、政怡、新松悦景、航涵物业等20家物企近30个小区的冰情雪趣作品参与活动。

最终,市物业集团怡怡物业服务的东方新天地小区获得一等奖3000元,海富金钥匙物业服务的海富御景小区获得二等奖1000元,卓健物业服务的汇智环球华茂城小区、金碧物业服务的恒大城小区分获三等奖各500元。

“感谢哈尔滨日报社、市物协和赫力电梯公司共同举办的本次活动,更要感谢参与点赞的业主和员工们的信任与肯定。”“通过本次点赞活动,不但为扮靓小区家园积累了经验,还增加了与业主们的互动,下一步,我们将以此获得的荣誉为契机,不断提高服务质量,为喜迎亚冬会营造良好的幸福家园氛围。”获奖物企负责人说。

## 宣传文明新风尚 分类常识送上门

### 哈市街道社区开展垃圾分类入户宣传活动

本报(记者 张文丞 记者 霍亮)为了提高辖区企业和商户门店参与垃圾分类的积极性,哈市多个街道社区近期针对辖区企业和商户门店开展了新一轮垃圾分类入户宣传活动。

在城乡路街道福尚社区,一场“垃圾分类我宣传”主题活动带动了辖区很多商户门店提升垃圾分类精准度。活动现场,垃圾分类宣传员向辖区商户发放垃圾分类宣传单,向大家讲解生活垃圾分类的类别、投放方式以及分类处理的方法、处置流程、意义等,呼吁居民们在日常生活中积极参与垃圾分类。

在工程街道工程东段社区,社区工作人员走访居民家、商铺,通过发放讲解垃圾分类宣传单的方式,向商户宣

传垃圾分类理念,用简洁、通俗的语言向商户讲解垃圾分类的相关知识,引导居民、商户有效处理生活垃圾,杜绝乱堆乱放行为。

在安良社区,一场“垃圾分类,你我同行”垃圾分类宣传活动也如火如荼地开展起来。社区工作人员通过对辖区沿街店铺和走访入户的形式,为居民发放宣传知识手册,介绍了垃圾分类的重要性和垃圾分类的具体操作方法,并充分考虑辖区各小区实际情况,引导居民正确投放垃圾,提升垃圾分类投放准确率,切实提高垃圾分类意识深入人心。

垃圾分类入户宣传进社区、进门店活动,让商家在对话的过程中潜移默化地了解垃圾分类的知识,让“绿色、低碳、环保”的理念深入人心。



## 富锦街破损路面维修了

本报(记者 霍亮)日前,本报报道了在道外区富锦街196-1号门前,靠近北七道街的区域,路面破损影响通行。目前,破损的路面已经进行了维修。

经道外区道路管理部门的现场踏查,富锦街196-1号门前,靠近北七道街车行道破损位置为排水井下沉,排水井责任单位为红砖进行铺垫,后因气温因

素排水井冻胀凸起,针对此情况,道外区道路管理部门立即联系道外区城管指挥中心通知排水井责任单位进行处理,目前此位置已井盖上铺垫红砖清理完毕。

另外,富锦街196-1号小门前破损,系气温原因冻胀凸起造成路面破损,道外区道路管理部门已对此处进行简易维修处理,待气温适宜后立即正式维修,保障百姓出行安全、顺畅。

## 共建共管共享美好家园

### 世坤路世贤翡翠冷翠正门附近

## 绿地检查井旁现土坑

本报(记者 霍亮)4月24日,有松北区的市民向记者反映,在松北区世坤路世贤翡翠冷翠正门附近的绿地上,有一处疑似检查井塌陷,可能对过往行人存在安全隐患。

市民所反映的井盖位于世坤路世贤翡翠冷翠正门斜对面的绿地上,在井盖旁边有一处土坑,坑口呈不规则的圆形,其直径和旁边的井盖差不多大小,目测塌陷的部位较深,从其位置上判断,土坑的形成大概率是井盖塌陷导致的。

土坑所在的这片绿地是分割车行道与人行道的

绿化隔离带,宽度只有两米左右,距离旁边的人行道非常近。不仅如此,这处土坑紧邻附近的居民区和松北实验学校,来往行人较多,很多学生上学放学都会从这条人行道经过。“我今天从这路过看见的,发现这坑还挺大的,我看着附近居民和学生都挺多的,怕有危险,希望相关部门尽快维修一下。”一位送孩子上学的家长说。

接到投诉举报后,市城管局高度重视,已经责成相关部门到现场处置,记者将对后续处理情况进行跟踪报道。

## 清理违停 为“生命通道”护航

### 哈市交警部门持续开展占用消防通道违法行为专项整治行动

同路口,黑A9Z95\*号黑色轿车停在了小区大门前,将消防通道堵死。经联系车主后,驾驶人返回现场认领了车辆。在接受了交警的现场教育后,驾驶人对违法行为表示抱歉,称没想到如此短的时间里就给自己和他人添了麻烦。

### 消除救援隐患 治理任性违停

10时20分许,在东内史胡同21号门前,黑A523X\*、黑A9PQ3\*、黑A7T16\*、黑A80S2\*四台车辆两两一组成犄角之势违停,所留空间一旦遇发生火情,很难令大型消防车安全顺利通过。巡逻至此的交警

先是逐一拨打了车辆的联系电话,其中一名驾驶人及时返回现场将车辆驶离。对于未及驶离的车辆,交警果断依法将车拖移,同时三台违停车辆将面临罚款100元的处罚。

### 打通“生命通道” 倡导规范停车

为提高群众的交通安全意识,营造良好的道路交通环境,交警部门在持续开展静态交通秩序整治的同时,还全面开展“文明交通·规范停车”交通安全宣传活动。交警通过文明交通宣讲、LED宣传车播放宣传片、宣传标语,粘贴宣传海报,社区微信

群推送警示提示信息等形式,结合典型案例,以案说法,讲解机动车占用消防通道等违法停车行为带来的危害和后果,让驾驶人认识到“临时停靠虽方便,违停致堵危害多”,并提示驾驶人切勿心存侥幸,要自觉摒弃交通陋习,规范停车,共同营造安全、有序、畅通的道路交通环境。交警部门表示,保障消防通道畅通就是守住了生命通道的安全,任何驾驶人都不能心存侥幸随意占道违停,更不能因自己的违停行为给公众造成安全隐患风险。

下一步,交警部门将继续加大日常巡查力度,及时清理违停占道车辆,更好地配合、保障消防部门顺利开展各项救援工作。

本报(郝树行 记者 孙莹)消防通道是连接受灾人民群众生存希望的绿色通道,绝不能随意占用、堵塞。近期,哈尔滨市公安局交警部门持续开展占用消防通道违法行为专项整治行动,通过“清理拖移和宣传教育”相结合的方式,坚决确保“生命通道”的绝对畅通。

### 清理违停车辆 保障通道畅通

24日上午,交警道外大队执勤警力在辖区开展巡逻,规范静态交通秩序。9时30分许,在道外区西平原二道街78号门前,一台黑ABD3\*号白色小汽车将小区大门堵了个严严实实,巡逻至此的交警道外大队民警立即找到车辆驾驶人,劝导其及时将车辆驶离。交警表示,作为驾驶人应严格按照标志标线停车,养成良好停车习惯,给应急车辆留有足够的行驶、操作空间。在随后的巡逻中,交警发现在南马路与东内史胡